



The Node 是由聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援) — 紅絲帶中心，為推動全球愛滋病活動而製作的中英文刊物。

日內瓦，2010 年 1 月 4 日

新聞稿

聯合國秘書長對美國和韓國 撤除基於愛滋病狀況而設的 入境限制予以稱讚

在 2010 年聯合國愛滋病規劃署 (UNAIDS) 呼籲正視愛滋病病毒感染者均享有在世界各地的遷徙自由

日內瓦 (Geneva)，華盛頓 (Washington DC)，2010 年 1 月 4 日 — 聯合國愛滋病規劃署對韓國於 2010 年 1 月 1 日取消基於愛滋病狀況而設的旅遊限制深表歡迎；並且稱讚美國全面落實撤除有關入境限制，這意味著帶有愛滋病病毒的旅遊人士從今開始便可自由進入美國。

聯合國秘書長潘基文 (Ban Ki-moon) 為韓國所作的決定而向李明博總統 (President Lee Myung-bak) 道賀。秘書長潘基文說：「我讚許李明博總統領導他的國家終止針對愛滋病病毒感染者的限制，該限制對公共衛生並無好處。」

秘書長續說：「我再次呼籲其他各個仍存有歧視性限制的國家，盡早實行撤除該限制。」

當 2009 年 10 月宣佈美國政策改變時，聯合國秘書長也曾祝賀奧巴馬總統 (President Barack Obama)。今天撤除美國境內與愛滋病有關的入

境、逗留和居住限制（或者以往所謂的「旅遊禁令」），推翻了自 1987 年以來一直採取的政策。

聯合國愛滋病規劃署執行主任 (UNAIDS Executive Director) 米歇爾 · 西迪貝 (Michel Sidibé) 也稱讚美國和韓國終止針對愛滋病感染者的入境限制，並將這次政策的改變視為兩地在人權上取得的勝利」。

聯合國愛滋病規劃署執行主任米歇爾 · 西迪貝說：「2010 年，當各國正致力達成對愛滋病的預防、治療、關心和支持遍及世界各地的目標時， 我要求愛滋病病毒感染者能在世界各地均享有遷徙自由。」

米歇爾 · 西迪貝先生續說：「勿讓人們因愛滋病而遭受任何國家的阻隔。在今時今日流動性甚高的世界已不容許有這樣的歧視。」

現有大約 57 個國家、區域及地區因應愛滋病而特

設一些限制以針對愛滋病病毒感染者入境、逗留和居留。這些限制包括：不論任何逗留原因及逗留時間，一律完全禁止感染愛滋病病毒的人士入境；和/或限制十分短暫逗留的簽證申請（例如：旅遊簽證）；和/或限制較長期逗留的簽證申請（例如：居留、移民、庇護或再移民、留學、往外地就業和從事領事館服務的簽證）。這些限制實屬歧視，並非保障公共衛生，聯合國愛滋病規劃署因此強烈反對這些限制。

聯絡資料：

聯合國愛滋病規劃署日內瓦秘書處—Edward Mishaud
電話：+41 22 791 5587 | mishaud@unaids.org

聯合國愛滋病規劃署華盛頓辦事處—Gregory Smiley
電話：+1 202 2237610 | smileyg@unaids.org

關於聯合國愛滋病規劃署

聯合國愛滋病規劃署是一個聯合國的創新合作項目，匯集聯合國愛滋病規劃署秘書處與十個聯合國系統組織的力量和資源，致力防治愛滋病。秘書處總部設於瑞士日內瓦，並在超過80個國家設立辦事處及駐員。使各地經由聯合國系統推行就愛滋病疫情作出的相關行動得以協調一致。其他發起機構包括：聯合國難民事務高級專員署（UNHCR）、聯合國兒童基金會（UNICEF）、世界糧食計劃署（WFP）、聯合國開發計劃署（UNDP）、聯合國人口基金會（UNFPA）、聯合國毒品和犯罪問題辦事處（UNODC）、國際勞工組織（ILO）、聯合國教科文組織（UNESCO）、世界衛生組織（WHO）和世界銀行。

請瀏覽聯合國愛滋病規劃署網頁 www.unaids.org



第22屆世界愛滋病日宣傳公益活動— 2009年世界愛滋病日活動在深圳

13

衛生署特別預防計劃 高級護士長鄺淑真女士

於2009年11月29日，香港愛滋病顧問局（顧問局）主席陳佳鼐教授、紅絲帶中心管理諮詢委員會主席及顧問局成員俞宗岱博士、衛生署特別預防計劃顧問醫生及顧問局秘書黃加慶醫生聯同三名衛生署特別預防計劃的工作人員一同前往深圳市中信城市廣場出席「第22屆世界愛滋病日宣傳公益活動」。該活動是紅絲帶中心聯同深圳市防治艾滋病工作委員會辦公室和深圳市疾病預防控制中心（深圳市疾控中心）合辦的，並由深圳廣播電台 94.2 生活頻率和深圳移動電視現場直播。該活動的主題是「防艾少年行」。是次活動中所舉行的不同項目的目的是旨在增加深圳青少年對愛滋病的認識和提升預防愛滋病的意識，並推廣全民健康。同時，亦透過是次活動來營造一個支持及和諧的環境，以促進社會預防愛滋病和關懷愛滋病病毒感染者。

這次活動由深圳市防治艾滋病工作委員會主任及

深圳市副市長唐杰正式宣佈啟幕。在該活動中，唐副市長陳述了深圳的愛滋病工作，並向提供愛滋病服務的工作人員致謝。此外，深圳市疾病預防控制中心主任程錦泉醫生向與會者講解有關愛滋病的信息，還強調了預防愛滋病的重要性。而其他活動包括：讓活動參加者認識愛滋病的「迷



深圳市防治愛滋病工作委員會主任、副市長唐傑為活動致辭。

「宮」遊戲，一列單車志願者隊伍向途人收集簽名以表示支持愛滋病病毒感染者；及一些預先錄影的項目例如：訪問愛滋病病毒感染者、青年辯論、電台廣播劇「疾控 942」、介紹深圳的志願者的工作。

活動最精彩的部份，就是由聯合國愛滋病規劃署中國香港親善大使楊千嬅小姐作出的呼籲，並即場播放由她參與拍攝的電視宣傳短片「安全套隨身旅遊好安心」的普通話版本。楊小姐講述該電視宣傳短片的目的是旨在提高公眾在旅遊期間進行性活動時感染愛滋病病毒的風險



聯合國愛滋病規劃署中國香港親善大使楊千嬅親臨現場為深圳防艾宣傳助陣。



市疾控中心程錦泉主任向觀眾講解預防愛滋病知識。

意識，同時亦強調在非旅遊期間也應注意安全性行為。楊小姐還介紹了她的官方網站「關心愛滋千嬅話你知」，網址是：http://miriam_rrc-hk.com/。在活動的尾聲，楊小姐聯同其他主禮嘉賓在橫幅上簽名，再次表示支持、並激勵公眾接納和關懷愛滋病病毒感染者。

多年來，紅絲帶中心與深圳市疾控中心在監察和預防工作上通力合作。自2006年開始，雙方每隔大約半年便分享流行病學和區內愛滋病情況等資料。而由2007年開始，澳門疾控中心也參加了這個定期會議。透過這些定期交流，促使大家更能掌握珠江三角洲內各相鄰地區的最新進展及對抗愛滋病的經驗。除此，深圳和香港兩地亦定期進



自行車隊環城收集市民簽名。

行預防和控制愛滋病的工作會議，與會人士都是來自香港、澳門和深圳的衛生官員和工作者，而這工作會議便成為三地一個有效分享經驗和知識的平台。另外，為展示在預防工作上共同合作的精神，紅絲帶中心製作的預防愛滋病的宣傳物品不少都印上深圳市和澳門疾控中心的徽誌，於三地

派發。還有，由國際獅子總會港澳 303 區資助的「獅子會紅絲帶學人」計劃下的「志願工作者學人學習計劃」，就是由深圳市疾控中心與紅絲帶中心協作的項目，藉以聯合彼此的力量，共同對抗區內男男性接觸者日益趨升的愛滋病疫情。



15

「加強監察衛生界回應 西太平洋地區愛滋病問題」 之會議

在世界衛生組織（世衛組織）為引導衛生界對愛滋病問題作出更具成效的回應而設的策略架構中，強化策略資訊是其中一個元素。過去多年來，世衛組織不斷加強發展和推行一個用以監察及匯報衛生界為愛滋病問題所作的干預而設的框架，以及為監察患者所接受的愛滋病護理和抗病毒治療以至於輔導和抗體測試方面而設立的明確技術指引。此外，世衛組織還制定和實施了有關預防及評估治療愛滋病藥物抗藥性的策略和指引與及用以監察針對最高危社群的干預措施而設的工具與指引。

衛生署特別預防計劃 陳述華醫生

為了檢討進展、分享推行這些框架時所得的經驗和得著、認清分歧和主要的挑戰，並為制定西太平洋區內各國制定行動目標的步驟達成協議，世衛組織西太平洋區域辦事處因此由2009年12月2日至4日在菲律賓馬尼拉召開三天的會議以達成上述目的。



這三天的會議中，大約 50 名參加者參與及分享了他們的意見和經驗，他們代表十個國家／地區計劃，包括柬埔寨、中國、斐濟、香港特別行政區，老撾、馬來西亞、蒙古、巴布亞新畿內亞、菲律賓和越南，以及一些重要合作夥伴包括：亞洲開發銀行（Asian Development Bank）、聯合國愛滋病規劃署（UNAIDS）、聯合國兒童基金會（UNICEF），美國疾病控制及預防中心（USCDC），Global Access Project (GAP) 和 HIV/AIDS Data Hub。

第一天的會議內容有監察和匯報在全球和地區性兩方面的工作進展概況，焦點在於聯合國大會特別會議（UNGASS）報告和針對預防母嬰傳播（PMTCT）的婦孺項目。其後，參加者便討論如何將世衛組織為監察和匯報衛生界回應對愛滋病問題而設的架構加以改善，並促進更有效的推行。在隨後的日子，當內容觸及針對最高

危社群（包括性工作者、注射毒品人士和男男性接觸者）的監察時，便更焦點地討論如社群人數估算方法等的技術性議題。在會議結束之前，參加者更獲悉對患者接受抗病毒治療進行監察的檢討和新知，以希望不久的將來發展出抗病毒治療的監察平台的長遠目標。總體而言，這是一次成功的會議，該會議不僅有單向式的演說介紹，還有公開討論和小組活動的環節，各參加者不論背景，即使來自一個很小的島國，也同樣享有充分的機會積極及有意義地參與其中。



2010年度的獅子會紅絲帶學人計劃接受申請

香港紅絲帶中心創辦「獅子會紅絲帶學人」計劃，得到國際獅子總會港澳303區的贊助，旨在鼓勵中國大陸素有經驗的專家，到香港進行有關防治愛滋病的培訓或研究活動。

推行學人計劃的目的，主要是為促進中國大陸及本港人員分享經驗，在防治愛滋病方面交流技術，並鼓勵共同合作和組織網絡。

自1999年開始，共有52位大陸愛滋病工作者透過學人計劃來港。他們來自不同的地區，就他們工作的範疇和香港的專家進行交流。

2010年度的「獅子會紅絲帶學人」計劃已接受

申請，遞交申請書的截止日期是2010年4月15日。詳情請瀏覽以下網址：

<http://www.info.gov.hk/aids/rrc/chinese/rrlions.htm>

